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수리수문학

문  1. 물리량을 MLT계 및 FLT계로 나타낸 차원으로 옳지 않은 것은?

① 동력 : ML T  FLT               

② 점성계수 : ML T FL T
③ 체적탄성계수 : ML T  FL        

④ 에너지 : ML T   FL 
 

문  2. 수로경사가 1/10,000이고, Manning의 조도계수가 0.01인 사각형 

수로에 수심 2 m를 유지할 수 있도록 최적수리단면(수리학적으로 

유리한 단면)을 설계하는데 필요한 유량[m3/sec]은?

① 6.0          

② 7.0            

③ 8.0    

④ 9.0 

문  3. 한계수심과 등류수심이 각각 0.66 m와 1.94 m인 개수로 흐름의 

특정 단면에서의 수심이 1.5 m일 때 수면곡선으로 옳은 것은?

① M1

② M2

③ S1 

④ S2

문  4. 유역의 평균강우량 산정 방법으로 옳지 않은 것은?

① 산술평균법            

② 등우선법        

③ Thiessen법            

④ 최우도법

문  5. 그림과 같이 자유수면에서 3 m 수중 아래 연직으로 놓인 사각형 

판에 1,800 kN의 전수압이 작용할 때 사각형 판의 폭[m]은?  

(단, 물의 단위중량은 10.0 kN/m3이다)

3 m

6 m

① 5.0

② 6.0        

③ 7.0

④ 8.0 

문  6. 그림과 같이 폭이 b, 높이가 h, 길이가 l인 직육면체가 수중에 

떠 있다. 이 부체가 안정하기 위한 b와 h의 관계로서 옳은 것은? 

(단, 부체의 비중은 0.8이고, 점선은 부양면의 단면이다)

y

h

H

b b

l

① bh ② bh     

③ bh ④ bh  

문  7. 그림과 같이 두 개의 수조가 지름 20 cm, 길이 40 m의 관으로 

연결되어 있다. B점의 부압(負壓)이 － 80 kN/m2일 때 B점의 높이 

h[m]는? (단, 물의 단위중량은 10.0 kN/m3, 관의 마찰손실계수는 

0.02이며, 유입, 유출 및 만곡 등의 소손실은 무시한다)

8 m

9 m

A

B

AB ＝10 m BC ＝30 m

3 m

4 m

zB

h

C

① 3.00         ② 4.00          

③ 9.81       ④ 10.33 

문  8. 유출계수가 0.50인 100,000 m2의 산지를 개발하고자 한다. 개발

면적의 20 %는 아스팔트로 포장을 하고, 30 %는 상업지역으로 

계획하였다. 아스팔트의 유출계수가 0.80이고, 상업지역의 유출

계수가 0.70이라면 개발 완료후의 유출계수는? 

① 0.52      ② 0.57  

③ 0.62 ④ 0.67

문  9. 하천 수리모형실험을 실시하고자 한다. 원형의 어느 지점에서 

단위폭당 유량이 20 m3/sec/m이고 이때 수심이 10 m이다. 모형의 

축척이 1/100일 때 모형에서 이 지점의 단위폭당 유량[m3/sec/m]은? 

(단, 원형과 모형에서 중력가속도는 동일하다)

① 0.10            ② 0.01               

③ 0.20                 ④ 0.02 

문 10. 하천 폭이 수심에 비해 아주 큰 광폭하천에서 수심이 0.9 m이고 

하상경사가 1/1,000일 때 소류력[N/m2]은? (단, 물의 단위중량은 

9.8 kN/m3이다)

① 6.82    ② 7.82      

③ 8.82     ④ 9.82 
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문 11. 도수(hydraulic jump) 전후의 수심이 각각 1.0 m, 3.0 m일 때 

도수로 인해서 발생되는 에너지 손실[m]은? (단, 소수점 3째 자리 

이하에서 반올림한다)  

① 0.67        ② 1.33         

③ 2.33         ④ 2.67 

문 12. 2차원 직교좌표 흐름장에서 x방향의 유속성분 u ＝2y이고, y방향의 

유속성분 v ＝ － 2x일 때, 이 흐름장의 유선방정식으로 옳은 것은?

① 타원    ② 포물선   

③ 쌍곡선   ④ 원

문 13. 관경이 40 cm인 수로에 물이 200 m 흘러갔을 때 손실수두가 5 m로 

측정되었다. 이때 관내의 유량[m3/sec]은? (단, 중력가속도는 10.0m/sec2, 

관의 마찰손실계수는 0.05이다)

① 


     ② 

π
   

③ 


    ④ 

π
 

문 14. 직경이 0.4 mm인 물방울의 표면장력이 70.0 dyne/cm일 때 물방울 

내부와 외부의 압력차[N/m2]는? 

① 35       ② 70       

③ 350 ④ 700 

문 15. 그림과 같이 원형관에 3.14 m3/sec의 유량이 흐를 때, 단면 급확대에 

따른 손실수두[m]는? (단, 중력가속도는 10.0 m/sec2, d1 ＝ 1m, 

d2/d1 ＝ 2이고, 원주율은 3.14이다)

d1 d2

① 0.25     ② 0.35     

③ 0.45     ④ 0.55 

 

문 16. 그림 (a)와 같이 단면 2 m × 2 m의 동일한 두 개의 수로를 통해 

흐르는 유량의 합을 Q1, 두 수로의 윤변의 합을 P1이라 한다. 그림 

(b)와 같은 단면 2 m × 4 m 수로를 통해 흐르는 유량을 Q2, 윤변을 

P2라 할 때, 그림 (a)와 (b)의 유량비와 윤변비의 관계로 옳은 

것은? (단, Manning의 조도계수와 수로경사는 동일하다) 

2 m 2 m

2 m 2 m 4 m

(a) (b)

① Q
Q
 P
P





     ② Q
Q
 P
P





      

③ Q
Q
 P
P





    ④ Q
Q
 P
P





 

문 17. 수평으로 형성되어 있는 피압 대수층에서 100 m 떨어진 두 지점에 

관측정을 설치하여 수위를 관측한 결과 40 m와 38 m로 나타났다. 

대수층의 두께가 10 m, 폭이 5 m이고 투수계수가 0.2 m/day일 때 

대수층을 통해 흐르는 유량[m
3
/day]은?

① 0.1      

② 0.2      

③ 0.3     

④ 0.4 

문 18. 이방성 구조인 두 개의 지층이 수평으로 놓여있을 때, 위층의 

두께는 2 m, 연직방향 투수계수가 0.1 cm/sec이고, 아래층의 두께는 

4 m, 연직방향 투수계수가 0.05 cm/sec이다. 이 지층의 연직방향 

평균투수계수[cm/sec]는?

① 0.06    

② 0.07     

③ 0.08     

④ 0.09 

 

문 19. 유역면적이 450 km2인 어떤 유역에 다음 표와 같은 시간간격으로 

강우강도가 측정되었다. 동일한 기간 중에 관측된 2시간 간격 수문

곡선에서 총 직접 유출량의 종거의 합이 4,500 m3/sec일 때, 유효

우량[cm]과 손실우량[cm]은?

일시
7/20

00:00

 

02:00

 

04:00

 

06:00

 

08:00

 

10:00 12:00

강우강도

(mm/hr)
2.0 6.5 8.4 12.6 10.7 2.3 0.0   

     유효우량     손실우량

①      2.0             7.2 

②      7.2             2.0 

③      1.3             7.2 

④      7.2             1.3    

문 20. 모형과 원형의 유체가 동일하고 동일 중력계라고 할 경우에 다음 

표의 빈칸에 들어갈 물리량을 길이비 Lr로 표시하였을 때 옳은 

것은?

물리량의 비
수리모형법칙

Reynolds Froude Weber Cauchy

속도비(Vr) ㉠ L r
1/2 ㉢ 1

시간비(Tr) L r
2 ㉡ L r

3/2 ㉣

          ㉠           ㉡           ㉢              ㉣    

① Lr  Lr Lr  Lr
② Lr Lr Lr Lr 
③ Lr  Lr Lr  Lr
④ Lr Lr Lr Lr 


